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Контрольная работа 3.  

Основы термодинамики  
 

1. Адиабатический процесс (определение). Уравнение Пуассона (формула, график). 

2. Укажите ошибочное утверждение из перечисленных ниже. 
А) Термодинамика основана на нескольких постулатах (началах), которые не выводятся, а 

являются обобщением опытных фактов. 
Б) Молекулярная физика исходит из представлений о молекулярном строении вещества и 

использует методы теории вероятностей и математической статистики. 
В)  Микроскопические  параметры  вычисляются посредством усреднения по огромному 

числу состояний системы.  
Г) Молекулярная физика раскрывает физическую природу величин, которыми оперирует 

термодинамика. 
Д) Термодинамика и молекулярная (статистическая) физика изучают один и тот же объект 

- макросистемы – только разными методами.  

3. В каком процессе изменение внутренней энергии газа равно полученному количеству 
теплоты?  

А) в изохорном,  Б) в изобарном,  В) в изотермическом,  Г) в адиабатическом 

4. Какие уравнения справедливы при адиабатическом процессе с идеальным газом 
(обозначения общепринятые, /p VC C   ): 

А) 0dU   

Б) 1TV const   
В) pdVdTCV 0  

Г) PV RT    
Д) constpV   

Е) /V T const   

5. При нагревании двух молей идеального газа на T =10 К изобарически требуется на Q  
тепла меньше, чем при изохорическом нагревании трех молей того же газа на 2 T . 
Определите Q , если / 1,4p VC C   . Универсальная газовая постоянная 

8,3 /R Дж K моль  . 

6. Вычислите относительное число молекул газа, скорости которых превышают среднюю 
квадратичную скорость не более чем на 1% .  

Для справки:   074,02/3 2/3 e , 0кв /3 mkT ,   
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7. Пылинки массой m = 2110 кг взвешены в воздухе. Температура воздуха T , постоянная 
Больцмана k , величина 21104 kT Дж. Вычислите толщину слоя воздуха, в пределах 
которого концентрация пылинок различается не более чем на  1%.  Используйте 

xe x  1  при 1x . Ответ запишите в миллиметрах. 

8. Идеальная холодильная машина, работающая по обратному циклу Карно, совершает за 
один цикл работу 37 кДж. При этом она берет тепло от тела с температурой –10 °С и 
передает тепло телу с температурой 17 °С. Найдите величину тепла, взятого у холодного 
тела. 

  

 

 



 2
 

Первый вопрос теста - основные понятия, определения, формулы: 

1. Общее начало термодинамики (формулировка). 
2. Внутренняя энергия (определение). Работа, совершаемая макросистемой (формула). 

Количество теплоты (определение). 
3. Первое начало термодинамики (формулировка, формула). 
4. Теплоемкость идеального газа (определение). Удельная теплоемкость (определение, 

формула). Молярная теплоемкость (определение, формула) Уравнение Р. Майера 
(формула).  

5. Адиабатический процесс (определение). Уравнение Пуассона (формула, график). 
6. Функция распределения молекул по модулю скорости (определение, формула, график)  
7. Зависимость функции распределения Максвелла от температуры (формулы, график). 
8. Функция распределения молекул по проекции скорости (определение, формула). 
9. Распределение Больцмана (формула). Барометрическая формула. 
10. Тепловая машина (определение). Циклические процессы (график). КПД цикла 

(определение, формула).  
11. Цикл Карно (определение, график).  

Задачи для самостоятельного решения: 

Задачник А.С. Овчинникова: 10.1 – 10.24, , 11.1 – 11.7 

Задачник И.Е. Иродова: Л-6, №№ 6.25–6.48 
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